

# 對自閉兒付出百倍愛 倪詩蓓： 我是黃金花

為人父母，誰不希望子女開心健康地成長，然而，當發現自己的小朋友有別於常人時……「兩歲半開始，我就發現他不妥，看過很多醫生、心理學家，三歲之前就已經確診是患有自閉症。媽咪曾經叫我不要他，但那是我的兒子。我同阿媽吵架，帶着四歲的Royce去到新加坡。兒子現在已經十八歲。」四年前帶着兒子返回香港的倪詩蓓說道。

大公報記者 許詠妍 文、圖

早前一部以自閉症為主題的電影《黃金花》上映，喚起大家對自閉症的關注。倪詩蓓曾被邀請出席《黃金花》首映禮，她最終都沒有去，「我自己都是黃金花，看這部電影只會想起自己的故事。」

## 賠上一條腿

「我個仔特別高，成六呎，他發脾氣將我推埋牆，櫃子壓下來，之後我兩隻腳都傷了。其中一隻腳可以好，但另外一隻腳已經好不回來，因為那一刻我要照顧Royce呀，沒有馬上去看醫生。」這是倪詩蓓被兒子傷得最嚴重的一次，她輕鬆道來，沒有抱半點的憎恨。

她續道：「兒子兩歲半我就開始發現他不妥，因為他不會說話，BB班的校長就跟我說：『不行呀，你帶他去看醫生，他又不肯跟別人玩。』所以，兒子差不多兩歲八個月開始去看（醫生），差不多看到三歲。作為父母，你一定不肯相信（他有自閉症），所以我不停帶他去看醫生、心理學家，其實兒子兩歲十個月已經開始做治療，三歲就已經確診，不過還是繼續求診，想知道清楚一點。」就是那個時候開始，倪詩蓓為兒子奮戰到底。

當獲悉兒子患有自閉症那一刻，倪詩蓓一頭霧水，因為自閉症是一個多元化的病，不能解釋是什麼因素所導致。她說：「當時他語言遲緩，我覺得晚一點去學都沒有問題，沒有想過這麼『大鑊』。」

## 曾與母離離

倪詩蓓是單親母親，當初未婚懷孕，婚事卻遭到另一半拖延，她說：「到個仔兩歲幾發現有事，都不用結（婚）啦！」她沒有因爲兒子的病而想過放棄，然而其母同樣是單親母親，絕不希望女兒步其後塵。倪詩蓓說：「我阿媽是單親，因爲我當初沒有結婚，又有了小朋友，阿媽已經不喜歡。她覺得你都拍了七年拖，現在還大肚，還不結婚。到我想帶個仔離開香港，她不喜歡，說有兩個選擇：『把兒子還給對方，或者你現在馬上（帶着兒子）離開。』阿媽又這樣跟我說：『你一定嫁得更好，你不要拖着他，一來他有病，不是說阿媽讓你不要他，你現在正值青春，這樣如何過下輩子？』就是爲了這事，我生阿媽的



▲倪詩蓓早年偕兒子到新加坡生活

氣，話：『那個是你的孫，爲什麼你讓我不要他呢？』結果大家吵架。我帶他走了之後，頭兩年他們都沒有過來（新加坡）看我們，後來關係好一點，他們每年都會過來一次。」

結果，倪詩蓓就帶着四歲的兒子去到新加坡。她說：「新加坡十多年前已經有政府辦的自閉症學校，就算不是新加坡居民，只要有能力花費，都可以讀私立的學校。在新加坡要自己湊仔，無可能請工人，因爲他們（自閉症孩子）需要一百倍的愛。他們又會成日發脾氣，不要以爲他們與普通小朋友一樣，你呼喝他，他就會聽，你越呼喝他，他就越生氣。」

自閉症人士可服用藥物，以控制他們的情緒，但藥物會有副作用。倪詩蓓並沒有從小就給兒子服用藥物，她上網看過資料，見到有家長給自閉症小朋友服用藥物後，他們那些把電視、碗碟丟破，打人，到廚房拿刀等行爲，通通都不再有，一切靜止了。不過由於這是控制情緒的藥物，久而久之他們就會手震，把舌頭伸出來。她說：「個仔差不多十五歲先開始食藥，他吃的分量比較輕，就0.5mg，有一些人會食到30mg，我到現在都不肯給他加藥。」

兒子現在十八歲了，聽着倪詩蓓說往事，當中的經歷不容易，充滿了辛酸。對她來說，這一切好像是昨天發生的事情一樣，歷歷在目，並說：「出去食飯，他會突然拿別人桌面上的東西、扯人家的頭髮……」倪詩蓓更談到，以前在新加坡生活時，每年都會有一位朋友來探望，對方也有兩個小朋友。在Royce六歲多的時候，大會一起去坐觀光船。

## 令朋友受累

她說：「囉次嚇到我朋友阿媽以後都不會想來新加坡找我們。我個仔上了船之後，可能內急，他說要上廁所，但上了船，就要四十五分鐘才可以回頭（找廁所）。不知道他不舒服還是如何，他說要上廁所，更崩潰到哭，整船的人都看着



▲倪詩蓓自言是現實版的黃金花

我們。其實那隻船已經開了出去，開了二十幾分鐘，已經沒有可能回去。」當務之急，倪詩蓓讓船家將船泊在一旁，讓他們跳上岸。她說：「距離岸邊十幾呎，我朋友就跳了上岸，我就跟着跳，他再托我個仔下來。Royce就瀕到我個朋友整個身都是，有屎有尿，我這輩子都對不起那個朋友，從此我朋友沒有再來探我們。」

不少母親寧願把自閉症的子女留在家中，因爲世人的不了解，怕子女受到白眼，但當記者問倪詩蓓：「當時你有沒有想過不帶兒子出去？」她想也沒有多想，很堅定的說：「無！半次都無！一定要出！越出得多越好。」帶着兒子在新加坡居住時，倪詩蓓總會帶兒子出去，一起去聖淘沙島、沙灘、海底世界、公園、日間動物園、夜間動物園，由朝玩到晚，樂而不疲。

「自閉症的症狀就是，他們好似少了一種睡覺的荷爾蒙，這麼多年來我沒有看過我個仔打呵欠，好有精力。儘管我的時間表固定了，我調了晚上九點鐘就上床，他都可以搞到凌晨兩三點先睡。越大他就越夜，六七歲的時候就午夜十二點幾睡覺，越大就越後，七至八歲就凌晨一點了，到十歲之後，三點幾、四點幾先睡，但都是準時早上七點起身，因爲他要上堂。由發現他有事，即是兩歲幾開始，十五年，這十幾年（每天）只睡三四個小時。」她說。

爲了兒子，倪詩蓓付出了很多，放棄了自己的事業、睡眠、青春……但她從沒有說要放棄自己的親生骨肉。她更因此在新加坡開設以兒子爲名的兒童中心「Royce kids Gym」，並說：「開了十一年幾，收費好便宜，不單止是爲特殊兒童而設，可以說是baby gym。六七歲以下的兒童都可以來，入面都很安全。我個仔一上完堂可以去兒童中心玩，好似做職業治療，他很喜歡。」

經歷過如此艱難的道路，倪詩蓓有喊過、發過脾氣、向某人求救過，但日子還是要過。她說：「兒子十歲後，我就開始肥，最高峰是80kg。因爲人是要發泄的，我沒朋友，由朝到晚就陪着她玩，看電視又不能開聲，因爲他對聲音很敏感，開燈也不能太光。我就看沒有聲音的電視，黑漆漆的環境，夜晚又睡不着，於是買很多食物回去，雞翅鴨掌，整張枱都是食物，我不停食像不會飽一樣，更完全沒有運動可言。」

經過長時間排隊入讀香港政府的相關學校，到Royce十四歲終於成功等到入學，倪詩蓓就帶同兒子回港，她說：「因爲這兒有成人宿舍，他可以住到老。他比我年輕，肯定比我長命。我有生之年賺到多少錢，都會把錢花在他的身上。」

部分圖片由受訪者提供



▲毛舜筠在《黃金花》裏演有自閉症兒子的黃金花，內容講她克服種種困難養育兒子  
資料圖片



▲Royce在新加坡生活時不會隱藏在家，反而在媽媽陪同下由朝玩到晚  
▲倪詩蓓照顧兒子盡心盡力



▲倪詩蓓有見兒子情況趨穩定，閒時也會受邀獻唱

訪問當天第一次見到倪詩蓓，她打扮得很好看。當記者拍完照後，她會很緊張的看看照片拍得怎麼樣。其實，那一刻很想跟她說：「你真的好美！」你的偉大，更是令好多母親敬佩！希望Royce健康快樂的成長。

## 後記



## { 認識自閉症 }

### 知 多啲

自閉症的成因至今未有定論，有大量研究指出，自閉症或與一些遺傳或者腦部發展異常因素有關，但並未有研究證實，注射疫苗或進食某類飲食會導致自閉症。

「如果小朋友在三歲大左右，同時出現兩項徵狀：（1）社交溝通有問題；（2）有固執性行爲或有狹隘興趣，我們就會爲這類懷疑有發展障礙的小朋友，進行發展性評估。然而，如果只有其中一項徵狀出現，我們不能夠將他確診爲自閉症。」協康會教育心理學家顏瑋林表示：「由二〇一三年開始，我們根據美國精神病學會最新的《精神疾病診斷與統計手冊（第五版）》（DSM-5）來診斷。此手冊將所有不同程度的自閉症統稱爲『自閉症譜系

障礙』（Autism Spectrum Disorder, ASD），並分爲三個診斷級別：第一級是『需要支援』（徵狀較輕微，即小朋友在有支援下大致上可以與別人交流）；第二級是『需要大量支援』（未經專業訓練的人士也可以察覺到小朋友溝通上的困難、固執性行爲和有狹隘興趣）；第三級是『需要非常大量支援』（小朋友在語言和非語言上有嚴重缺損、適應環境轉變有很大困難）。」

懷疑小朋友有自閉症，家長可以如何是好？顏瑋林表示，家長可以在小朋友的幼兒階段，留意他們能否做到符合發展階段的溝通：「例如較年幼的小朋友，可能會主動拉家長的手尋求幫忙；對年紀較大的小朋友，則可以留意他們會否懂得運用眼神提示家長留意某些事物等。」如果真的被確診患有

自閉症，他指出，運用圖片等視覺提示和動作提示，相較於只使用語言，更加有助小朋友的溝通和學習。

顏瑋林建議，若果家長懷疑小朋友有自閉症，未入學的小朋友可以向母嬰健康院或家庭醫生尋求協助及轉介評估，而在學的小朋友可透過學校轉介。經過初步識別後，或有需要將小朋友進一步轉介至衛生署兒童體能智力測驗中心，進行詳細評估。另外，家長亦可選擇私人機構的評估服務，如教育及復康機構協康會。在政府或私人機構評估後，小朋友都需要透過社會福利署的中央轉介系統，輪候學前康復服務。他又強調，面對自閉症孩子，應及早介入支援，在小朋友六歲前的訓練黃金期內接受適當的訓練。



▲顏瑋林指自閉症患者分三個級別